

## PROTOKÓŁ NR XXXVI/17

### RADY MIEJSKIEJ W DOBIEGNIEWIE

czas trwania od 13<sup>00</sup> do 14<sup>45</sup>

sala nr. 5 Urzędu Miejskiego w Dobiegniewie

z dnia 30 października 2017 roku

W obradach udział wzięli radni /lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

Ponadto w obradach udział wzięli sołtysi oraz goście /lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

**Ad.1.** Otwarcia XXXVI sesji i powitania Burmistrza, Zastępcy Burmistrza, Skarbnika Gminy, kierowników jednostek podległych, radnych, sołtysów, zaproszonych gości, Pana dzielnicowego sierż. szt. Marcina Wichrowskiego oraz członków Fundacji Żywa Przestrzeń Twórcza Państwa Olszewskich dokonał Przewodniczący RM Marek Kowalczyk. Stwierdził według listy obecności, że na stan 15 radnych obecnych było 14, a zatem podejmowane uchwały są prawomocne.

**Ad.2.** Pani Sylwia Łązniewska Zastępca Burmistrza wnioskuje o wprowadzenie do porządku obrad następującej uchwały w sprawie:

- ✓ udzielenia dotacji w 2017 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków położonym na obszarze Gminy Dobiegniew (punkt 10 b).

Rada zmiany do porządku przyjęła jednomyślnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych. Rada porządek obrad przyjęła jednomyślnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
4. Odczytanie protokołu pokontrolnego Komisji Rewizyjnej.

5. Informacja o działalności burmistrza między sesjami.
6. Wnioski i zapytania.
7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za poprzedni rok szkolny.
8. Informacja na temat Programu Rewitalizacji Miasta (zadania wykonane w 2017 roku i plan zadań do wykonania w 2018r.)
9. Analiza oświadczeń majątkowych.
10. Podjęcie uchwał w sprawie:
  - a) zmian uchwały budżetowej gminy na 2017 rok
  - b) udzielenia dotacji w 2017 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków położonym na obszarze Gminy Dobiegniew.
11. Odpowiedzi na wnioski i zapytania.
12. Komunikaty.
13. Zakończenie sesji.

**Ad.3.** Pan Marek Kowalczyk Przewodniczący Rady wnioskuje o przyjęcie protokołu z XXXV sesji. W głosowaniu udział wzięło 14 radnych. Rada protokół z poprzedniej sesji przyjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

**Ad.4.** Pan Jerzy Biel Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał protokół pokontrolny z dnia 16 października 2017 roku, który stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Ad.5.** Informację o działalności Burmistrza między sesjami przedstawiła Pani Sylwia Łażniewska Zastępca Burmistrza.

Następnie Przewodniczący RM Marek Kowalczyk poprosił o zabranie głosu przez członków Fundacji Państwa Olszewskich.

- Pan Olszewski członek Fundacji Żywa Przestrzeń Twórcza - Witamy Szanownych Państwa, my jako Fundacja, jesteśmy głęboko wstrząśnięci faktem, że na obszarze Natura 2000 ma powstać jeden z największych na świecie zakładów przetwarzania substancji przemysłowych i toksycznych w Starych Bielicach w gminie Drezdenko. Proszę Państwa, tego typu inwestycje w świecie nigdy nie zdały egzaminu. Proszę sobie wyobrazić masę transportu z zagranicy, całej Europy i być może z całego świata substancji najbardziej niebezpiecznych, proszę sobie uzmysłwić, co by to oznaczało dla naszego środowiska, które jest skarbem w skali europejskiej, gdzie mamy jeszcze troszeczkę nieskażonej

natury. To miejsce jest miejscem, gdzie przyjeżdżają ludzie z całej Polski i zagranicy nie tylko po to, żeby odpocząć, ale też zachwycić się tymi rejonami i poznać walory tych obszarów, żeby znaleźć tu odrobinę spokoju i zdrowia. Proszę sobie wyobrazić, że w to miejsce przyjeżdża dziennie setki ciężarówek wiozących najbardziej niebezpieczne substancje toksyczne z całej Europy. Tego typu zakład jest zakładem eksperymentalnym, dlatego, że w świecie nikt nie ma odwagi postawić w tej skali takiego zakładu. W związku z tym wybiera się miejsce takie jak tutaj-spokojne i ciche, ukryte w lasach gdzie jest niewielka ilość ludności, więc protest mieszkańców będzie naprawdę minimalny. Proszę sobie wyobrazić przed jakim niebezpieczeństwem dzisiaj stoimy. Jeżeli inwestor, zapewnia nas, że tego typu spalarnie mogą być absolutnie nieszkodliwe to proszę mu nie wierzyć, dlatego że sposób przemycania tego rodzaju technologii nie jest sprawdzony w miejscach takich jak tutaj jest naprawdę bombą ekologiczną. Dziękuję za uwagę, czekam na Państwa pytania i reakcję.

- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - Proszę powiedzieć czy Gmina Drezdenko podjęła już jakieś decyzje w tej sprawie, bo to jest przecież ich teren?
- Pan Olszewski członek Fundacji Żywa Przestrzeń Twórcza – w Gminie Drezdenko odbyły się dwie pikiety związane wyłącznie z uchwaleniem danych zagospodarowania przestrzennego, do uchwalenia uchwały jeszcze nie doszło, ale czym wcześniej zareagujemy, tym bardziej zatrzymujemy to na tym etapie. Do 6 listopada tego roku, każdy mieszkaniec tego kraju i nie tylko może złożyć uwagi do Gminy Drezdenko. My przygotowaliśmy całą listę tych uwag, jest tam ok. 60 punktów, każdy może się pod tym podpisać, również każdy może napisać swoją własną uwagę, przygotować wzory takich uwag do wypełnienia, także czekam na Państwa reakcję i liczę na Wasz rozsądek i wrażliwość, dlatego że jest to sprawa naprawdę bardzo ważna.
- Leszek Waloch Burmistrz - Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo chciałbym poinformować, że Państwo nas odwiedzili i w rozmowach z nimi poinformowałem, że przygotowujemy takie stanowisko Rady Miejskiej w Dobiegniewie wskazujące, że takiej inwestycji raczej sobie w naszym obszarze nie życzymy. Takie stanowisko Pan radca prawny przygotowuje i jak będzie już gotowe to prześlemy je. Po wizycie Państwa Olszewskich u mnie spotkałem się z Burmistrzem Drezdenka i na dzień dzisiejszy, czy podejmiemy jakieś stanowisko czy nie - to jest mniej ważne, dlatego że poinformował mnie, że ta inwestycja na terenie Gminy Drezdenko jednak nie dojdzie do skutku, ponieważ inwestor się wycofał i Gmina Drezdenko też nie przyjmie planu przestrzennego, jeśli tego planu nie będzie, to nie będzie też inwestycji. Ale jeśli coś się będzie działo to stanowisko będziemy mieli przygotowane i będziemy Państwa prosić na spotkanie w celu podjęcia takiego stanowiska. Dziękuję bardzo.
- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - ta sprawa na pewno będzie omawiana przy okazji posiedzeń stałych komisji Rady czy nawet wtedy, kiedy będziemy musieli się spotkać aby podjąć uchwałę intencyjną w tej sprawie, chyba mieszkańcy miejscowości naszej gminy mieli brać również udział takim proteście?
- Monika Rozmarynowska sołtys - mieszkańcy naszej miejscowości Ci, którzy są przeciwni powstaniu inwestycji chcieliby się podpisać pod tymi uwagami, wnioski tych uwag są dostępne i kto ma chęć może się pod nimi podpisać. Państwo Olszewscy mają

przygotowane takie wnioski i kto ma chęć może się z nimi zapoznać, podpisać lub wnieść swoje uwagi.

- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - dziękuję bardzo, na pewno nie pozostanie to bez echa, bo nasza gmina jest przecież gmina turystyczną i takie zakłady w pobliżu nas będą nam szkodziły.
- Waldemar Szpila radny - kto w ogóle zdecydował, że lokalizacja takiego zakładu miałyby być tutaj, czyja to jest decyzja?
- Pan Olszewski członek Fundacji Żywa Przestrzeń Twórcza – inwestor wystąpił o wykonanie planu zagospodarowania przestrzennego.
- Leszek Waloch Burmistrz - na ile ja się orientuję po rozmowach z Panem Burmistrzem, firma zakupiła 16 ha gruntów, wystąpiła do gminy o sporządzenie planu zagospodarowania przestrzennego, pan Burmistrz podjął takie działanie i tok dalszy jest znany już.

#### **Ad.6. Wnioski i zapytania.**

- Paweł Łysiak radny - Panie Burmistrzu czy wiadomo coś na temat remontu ul. Poznańskiej?
  - Drugi temat to, że przydałby się remont naszej auli szkolnej
  - Trzeci temat podatek transportowy, czy moglibyśmy na komisjach stałych RM przejrzeć sobie wysokość takiego podatku jak to wygląda czy powinniśmy zwolnić kogoś od takiego podatku.
  - Czy ul. Jedności nabrała już mocy urzędowej, czy mieszkańcy tej ulicy mogą już załatwiać formalności związane ze zmianami w księgach wieczystych i dokumentach?
- Marzena Wierzbicka radna - Panie Burmistrzu, Wysoka Rado, wspominałam już o drodze do Radachowa, w związku z tym mieszkańcy zwrócili się do mnie z prośbą o odczytanie petycji, którą pozwolę sobie teraz odczytać. Petycja stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
- Waldemar Szpila radny - prosiłbym Panią Wiceburmistrz o rozszerzenie tematów jeżeli chodzi o spotkanie w sprawie muzeum. Jakie są efekty w sprawie strzelnicy oraz w sprawie opieki seniorów nad dziećmi - chciałbym się dowiedzieć o co tu chodzi?

#### **Ad.7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za poprzedni rok szkolny.**

- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za poprzedni rok szkolny została omówiona na posiedzeniach Komisji.

#### **Ad.8. Informacja na temat Programu Rewitalizacji Miasta (zadania wykonane w 2017 roku i plan zadań do wykonania w 2018r)**

- Kowalczyk Przewodniczący RM - prosimy o zabranie głosu przez autorów Panią Sylwię Łażniewską lub panią Grażynę Gradowską.

- Sylwia Łaźniewska Zastępca Burmistrza - Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo zaprezentujemy teraz państwu prezentację, która zawiera główne założenia rewitalizacji w gminie Dobiegniew. Prezentację przedstawi koordynator projektu pani Grażyna Gradowska, a później opowiem o naszym projekcie modelowej rewitalizacji miast.
- Grażyna Gradowska Kierownik RO- Wysoka Rado, Szanowni Państwo przedstawię Państwu główne założenia rewitalizacji Gminy Dobiegniew - są to główne założenia zawarte w lokalnym programie rewitalizacji Gminy Dobiegniew do 2023 roku. Tak naprawdę na dzień dzisiejszy w projekcie tego programu, lokalny program jest dokumentem strategicznym gminy. Pracowałyśmy nad projektem tego opracowania wraz z Panią Burmistrz przez parę miesięcy, konsultując go wśród szerokiej rzeszy interesantów do spraw rewitalizacji. Na dzień dzisiejszy projekt jest w ocenie Ministerstwa Rozwoju, ponieważ jesteśmy w tzw. modelówce, zakwalifikowaliśmy się do programu Modelowa Rewitalizacja Miast, w związku z tym jesteśmy zobowiązani do konsultacji tego dokumentu z Ministerstwem Rozwoju. Wyznaczenie głównych założeń procesu rewitalizacji poprzedzone było diagnozą obecnego stanu Gminy Dobiegniew. Badałyśmy naszą gminę w pięciu płaszczyznach: społecznej, gospodarczej, funkcjonalno-przestrzennej, technicznej oraz środowiskowej. Diagnoza ta pozwoliła nam na delimitację obszaru zdegradowanego następnie obszaru rewitalizacji. Obszar zdegradowany to obszar, gdzie występuje stan kryzysowy natomiast obszar rewitalizacji to obszar o szczególnym nasileniu zjawisk kryzysowych. Omówię Państwu podsumowanie diagnozy. Na potrzeby diagnozowania podzieliłyśmy Gminę Dobiegniew na dwa obszary badawcze jako współczynnik przyjmując tutaj ilość mieszkańców, dwa obszary badawcze: miasto Dobiegniew i teren wiejski zamieszkuje zbliżona ilość mieszkańców. Na terenie miejskim zamieszkuje prawie 46% ludności, a na terenie wiejskim 54%. Ciężko było przyjąć podział powierzchniowy. Ponieważ nasza specyfika jest taka, że ilość mieszkańców zamieszkuje bardzo odległe tereny, jeżeli badałyśmy pozostałe wskaźniki tj. ilość osób bezrobotnych, ilość osób objętych pomocą społeczną, ilość przestępstw i wykroczeń, ilość podmiotów gospodarczych, procentowy udział korzystających z instalacji wodno-kanalizacyjnej, budynki do termomodernizacji czy ilość azbestu to zauważamy, że te wskaźniki są do siebie zbliżone, natomiast te wskaźniki kumulują się na tak małym obszarze dało nam to informację, że problemy te kumulują się w mieście, a więc obszarem kryzysowym jest miasto Dobiegniew, co nie znaczy że teren wiejski jest wolny od problemów stąd działania rewitalizacyjne należy wdrożyć szczególnie w sferze społecznej na całym obszarze gminy, nie tylko w mieście. Diagnoza pozwoliła nam na delimitację obszaru zdegradowanego i wyznaczenie tego obszaru. Obszarem kryzysowym jest miasto Dobiegniew więc badałyśmy to miasto w celu wyznaczenia najpierw obszaru zdegradowanego. Przyjęłyśmy tutaj podział miasta na dwa obszary badawcze powierzchniowo, mamy naturalny podział miasta wynikający z przecięcia miasta linią kolejową Poznań-Szczecin, są to obszary o podobnej powierzchni. Pierwszy obszar badawczy na naszej mapie jest nad linią kolejową, drugi obszar badawczy jest pod linią kolejową (mapa). Jeżeli chodzi o ludność w stosunku do tych dwóch obszarów

badawczych to zdecydowana większość ( 77%) ludności miasta zamieszkuje pierwszy obszar badawczy, natomiast 23% drugi obszar badawczy, słupczki widoczne na wykresie w pierwszym obszarze badawczym na przestrzeni pięciu lat to widzimy stały spadek ilości mieszkańców. Nieco inaczej sytuacja wygląda w drugim obszarze badawczym zwłaszcza w 2016 roku widzimy, że ten słupczek troszeczkę wzrósł (wykres). Wynika to z tego, że tam budują się domki jednorodzinne i tam zamieszkują mieszkańcy. Jeżeli chodzi o pomoc społeczną to pierwszy obszar badawczy (czerwony słupek) widzimy różnicę jeżeli chodzi o ilość rodzin i osób objętych pomocą społeczną. Bezrobocie pierwszy obszar badawczy, gospodarka-główny zakres jeżeli chodzi o działalność gospodarczą w naszej gminie to handel i usługi. Koncentrują one się w mieście głównie w centrum miasteczka szczególnie przy tzw. ulicy handlowej, co ciekawe ankieterzy badali kondycję tych drobnych przedsiębiorców, jak widzicie 85% ankietowanych przedsiębiorców swoją sytuację oceniło jako złą i pogarszającą się na przestrzeni ostatnich pięciu lat, jednocześnie dodają, że źle oceniają przyszłość. Sfera techniczna badana była w stosunku do dróg i budynków. Jeżeli chodzi o drogi to zarówno w pierwszym obszarze jak i w drugim jest kilkanaście ulic wymagających modernizacji i remontów. Natomiast jeśli chodzi o budynki-badałyśmy stan budynków, w których są lokale komunalne i takich budynków lub wymagających modernizacji aż 90% znajduje się w pierwszym obszarze badawczym. Sfera funkcjonalno-przestrzenna, na terenie miasta mamy prawie 5,6 ha nieużytków z czego większość znajduje się na obszarze miasteczka. Naszym głównym problemem w sferze przestrzennej, negatywnie wpływającym na wizerunek naszego miasta jest plac popegeerowski mający obszar prawie 1,4 ha. Sfera środowiskowa badana była w stosunku ilości azbestu do utylizacji ponieważ tutaj można było uzyskać miarodajne wartości i mierniki. Podobna sytuacja jest w pierwszym obszarze badawczym ponad 86% całego azbestu do utylizacji. Przeprowadzenie tychże badań pozwoliło nam na wyznaczenie obszaru zdegradowanego, miasto Dobiegniew podzielone zostało na dwa obszary badawcze o zbliżonej powierzchni. Całe miasto ma prawie 570 ha z czego pierwszy obszar badawczy to jest 65% powierzchni w pierwszym obszarze jest również ujęte jezioro, dlatego można byłoby przyjąć dwa obszary zbliżone do badania. Kumulacja problemów, które omówiłam pokazała nam, że główny obszar kryzysowy znajduje się nad linią kolejową i to jest nasz obszar zdegradowany. Jeżeli chodzi o obszar rewitalizacji to tenże obszar zdegradowany znów poddałyśmy badaniu i te pięć wskaźników (ilość bezrobotnych, osób objętych pomocą, ilość azbestu, nieużytki) to 4 obszary kryzysowe nałożyły nam się na (ul. Teatralną, Mickiewicza, Wyszyńskiego, Gdańską, Obrońców Pokoju, Starorynkowa, Jedności, Sienkiewicza, Szpitalna, Szkolna, Konopnickiej) piąty obszar to jest ten przestrzenny przy ul. Kardynała Wyszyńskiego (plac popegeerowski) obszar rewitalizacji, którego granice wyznaczają nam te wymienione ulice. Obszar rewitalizacji jednocześnie musi spełniać wymogi ustawowe, wymogiem ustawowym jest to, że on może się nakładać na obszar zdegradowany pod jednym warunkiem: obszar rewitalizacji nie może obejmować więcej niż 20 % powierzchni całej gminy i nie może być zamieszkiwany przez więcej niż 30 % mieszkańców. Nie będę się odnosiła do tej powierzchni, bo całe miasto ma niecałe 2 % i to mamy spełnione natomiast nasz obszar rewitalizacji nie

mógł się nakładać na obszar zdegradowany, ponieważ przekroczylibyśmy ilość mieszkańców. Na dzień dzisiejszy tak wyznaczony obszar rewitalizacji spełnia wymóg ustawy jest zamieszkiwany przez niecałe 29 % ludności. Wspomnę jeszcze o specyfice diagnozy w małej gminie, pracowałyśmy nad tym dwutorowo: musiałyśmy przyjąć inny współczynnik do diagnozowania całej gminy, a inny do diagnozowania miasta. Diagnoza pozwoliła nam na zobrazowanie problemu zagrożeń jak również potencjału pokazując, gdzie jakie działania należy wdrożyć abyśmy byli zgodni z naszą misją. Na podstawie tej diagnozy została opracowana wizja, misja, cele i projekty przedsięwzięć rewitalizacyjnych. Nasza wizja: Dobiegniemy-chcę tu mieszkać, pracować i żyć. Misją jest zapewnienie przestrzeni przyjaznej mieszkańcom pozwalającej osiągnąć wysoki poziom życia oraz tworzenia harmonijnego rozwoju aktywności społecznej i gospodarczej. Wyznaczono cele główne, strategiczne, działania priorytetowe i zadania. Cele główne to: gmina aktywnych społecznie mieszkańców, gmina przedsiębiorczych mieszkańców, gmina przyjaznym miejscem do mieszkania i przyjazna turystom. W oparciu o te cele, w zgodzie z misją i wizją przygotowane zostały projekty przedsięwzięć rewitalizacyjnych z podziałem na infrastrukturalne i społeczne. Wypracowane one zostały po szerokich konsultacjach prosząc i przyjmując Państwa projekty przedsięwzięć różnych obszarów to jest 10 infrastrukturalnych i 30 w sferze społecznej. Infrastrukturalne: kompleksowe zagospodarowanie placu przy ul. Kardynała Wyszyńskiego, przebudowa i rozbudowa Muzeum Woldenberczyków, Centrum Pomocy Społecznej, przebudowa ulic w obszarze rewitalizacji, zagospodarowanie Placu Starca, parki i skwery w obszarze, modernizacja kotłowni i modernizacja oczyszczalni ścieków, renowacje i termomodernizacje obiektów mieszkalnych. Projekty społeczne - dotyczą one bardzo różnych sfer działalności, wypracowane one zostały wśród naszych urzędników, w jednostkach organizacyjnych, jednostkach pomocniczych gminy, wśród stowarzyszeń organizacji pozarządowych. Propozycje mieszkańców np. zrealizowanie inwestycji na placu popegeerowskim wraz z centrum aktywizacji lokalnej, są to już propozycje działań w przyszłym Centrum Aktywizacji Lokalnej zlokalizowanej zgodnie z obecną propozycją w obecnej spaleniźnie. Jeśli chodzi o finansowanie projektów rewitalizacyjnych, wszystkie te działania wymagają nakładu finansowego, propozycji poszukiwania dofinansowań, bo w oparciu tylko o środki własne ciężko by było wszystkie te zadania zrealizować. Wszystkie te projekty tutaj Państwu przedstawione – społeczne zamykają się w kwocie ok 8 mln zł, infrastrukturalne ok. 70 mln zł. Dziękuję bardzo.

- Sylwia Łązniewska Zastępca Burmistrz - dziękuję Pani Kierownik za przedstawienie. W ramach projektu Dobiegniemy-chcę tu mieszkać, pracować i żyć modelowej rewitalizacji miast uczestniczyliśmy w konferencjach, warsztatach szkoleniowych w całym kraju, zorganizowaliśmy szereg konsultacji społecznych przy czynnym działaniu zespołu rewitalizacji, radnych Rady Miejskiej, mieszkańców, zorganizowaliśmy debatę z młodzieżą, wizytę studyjną, gościliśmy przedstawicieli czterech miast biorących udział w konkursie Modelowa Rewitalizacja Miast, wśród uczniów szkoły podstawowej odbył się konkurs na logo rewitalizacji,

organizowaliśmy konferencje Ministerstwa Rozwoju w naszej gminie, sporządziliśmy analizy i badania na potrzeby diagnozy gminy Dobiegniew, stworzyliśmy całą listę projektów rewitalizacyjnych na potrzeby lokalnego programu rewitalizacji. Rewitalizacja to również zaangażowanie uczniów Gminnego Zespołu Szkół, prowadziliśmy i prowadzimy zajęcia edukacyjne w dwóch budynkach, zaangażowanych jest 20 nauczycieli. Jeżeli chodzi o wydarzenia społeczne to Centrum Integracji Społecznej poszerza swoją działalność o warsztat gastronomiczny (jedna z pań uczestniczy w kursie pedagogicznym, będzie też uczestniczyła w kursie gastronomicznym i z tego co mi wiadomo przy udziale pana Burmistrza, Stowarzyszenia Wspierania Małej Przedsiębiorczości i Lubuskiego Ośrodka Wsparcia Ekonomii Społecznej powstały 4 Spółdzielnie Socjalne w naszej gminie. Projekty infrastrukturalne, czyli te zadania projektowe, z którymi już podpisaliśmy umowę: przebudowa starej remizy strażackiej na Centrum Pomocy Społecznej, modernizacja oczyszczalni ścieków wraz z główną przepompownią ścieków w Dobiegniewie, modernizacja kotłowni osiedlowej przy ul. Szkolnej z rozbudową sieci ciepłowniczej w Dobiegniewie, wykonanie dokumentacji projektowej ulic: Jedności, Szkolnej, Dembowskiego, Kościuszki, Teatralnej, Parkowej, Kardynała Wyszyńskiego, Krótkiej i Zabytkowej, umowa zostanie podpisana w piątek na wykonanie dokumentacji technicznej dla zadania zagospodarowanie placu przy ul. Kardynała Wyszyńskiego z przebudową zabytkowego arsenału na centrum aktywizacji lokalnej - to są umowy, które już z wykonawcami podpisaliśmy. Jeżeli macie jeszcze Państwo jakieś pytania to służę odpowiedzią. Dziękuję bardzo.

- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - na stronie Dobiegniewa w zakładce Rewitalizacja można śledzić działania realizowane w tym temacie. Projektów o których była mowa jeszcze nie ma na stronie internetowej, obecnie podlegają analizie Ministerstwa Rozwoju, jeśli przejdą pozytywnie tą analizę wtedy zostaną opublikowane na stronie. Zapraszamy do odwiedzania strony internetowej Dobiegniewa, gdzie można poczytać informacje na temat rewitalizacji w naszym mieście. Jeśli są jeszcze jakieś pytania to proszę.
- Sylwia Łażniewska Zastępca Burmistrza - Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowni Państwo mieliśmy dzisiaj spotkanie z projektantami, którzy wykonują zadanie związane z zagospodarowaniem placu popegeerowskiego, odbędzie się wiele spotkań na temat tego placu. Pan Burmistrz złożył główne założenia, co ma się znajdować na placu popegeerowskim. Oczywiście później będzie to podlegało konsultacjom, dlatego jeśli Państwo będą mieli jakieś swoje propozycje to proszę je nam przedstawić. Na placu popegeerowskim będą się odbywały spotkania, imprezy, w których będą uczestniczyli mieszkańcy całej gminy, nie tylko miasta Dobiegniewa, dlatego zachęcamy do aktywności. Dziękuję bardzo.
- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - przygotowanie rewitalizacji to był naprawdę wielki ogrom pracy, dziękujemy za to Panu Burmistrzowi, Pani Burmistrz, Pani Kierownik Grażynie Gradowskiej.
- Sylwia Łażniewska Zastępca Burmistrza - spotkaliśmy się z taką opinią, że ta rewitalizacja to trochę takie „wrózenie z fusów”. Dla uspokojenia Państwa muszę powiedzieć, że w ubiegłym tygodniu pani Prezydent Łodzi Hanna Zdanowska

podpisała umowę na inwestycje, które będą realizowane w łódzkim pilotażu na łączną kwotę 1 mld zł. Bądźmy cierpliwi, przyjdzie czas również na Dobiegniew.

**Ad. 9.** Analiza oświadczeń majątkowych.

- Marek Kowalczyk Przewodniczący RM - analiza oświadczeń majątkowych odbędzie się na przyszłych posiedzeniach komisji stałych RM lub na kolejnej sesji, ponieważ analiza oświadczeń majątkowych nie dotarła do nas na czas.

Następnie Przewodniczący RM Marek Kowalczyk ogłosił przerwę od 13<sup>05</sup> do 13<sup>20</sup>.

**Ad.10.** Podjęcie uchwał w sprawie:

- a) zmian uchwały budżetowej gminy na 2017 rok.
  - Jacek Antropik Skarbnik - Panie Przewodniczący, Szanowni Radni, Panie Burmistrzu, Pani Burmistrz, Szanowni Państwo, wniosek dotyczy zwiększenia wydatków o 105 tys. zł, jest to związane z bieżącą działalnością ZEAO na etapie planowania, zmniejszenie dochodów o 56 tys. zł, zmniejszenie wydatków z tytułu stołówki szkolnej (będzie mniej dzieci, mniejsze wydatki, mniej dochodu z tego tytułu), zmniejszenie wydatków na 16 tys. zł pomoc materialna dla uczniów, 20 zł drobna zmiana to jest wyprawka szkolna, pani Kierownik OPS-u wnosi o 88 tys. na Dom Pomocy Społecznej - wydatki mieszkaniowe, Ośrodki Pomocy Społecznej 12 tys. Pani Kierownik Treler, Pan Kierownik Hatała przenosi 100 tys. zł między gospodarką komunalną a mieszkaniówką, jest to związane z pokryciem kosztów remontów gminnych lokali mieszkaniowych, Pani Barbara Szewczyńska wnosi o przesunięcie 19 tys. zł na wydatki związane ze schroniskiem dla zwierząt, również Pani Szewczyńska wnosi o 500 zł na zakupy do świetlicy w Słonowie. Radęcin wnosi o przesunięcie środków między działami 921 a 900, 1600 zł zakup pojemników na piasek również Pani Szewczyńska, Pan Andrzej Kuczyński - 5081 zł z projektu polsko-niemieckie spotkania seniorów przenosi na promocję. Wydatki o których mówiłem Pan Burmistrz w projekcie budżetu proponuje zabezpieczyć ze zwiększenia dochodów z podatków od nieruchomości na 200 tys. zł oraz przesunięcia środków z wynagrodzeń w wysokości 50 tys. zł. Pani Kierownik CIS wnosi o zmianę w swoich przychodach i kosztach (zał. Nr 4) do projektu budżetu. Dziękuję bardzo.
  - Karol Golec Wiceprzewodniczący RM - czy można byłoby zrobić tabelki żebyśmy mogli szybciej znaleźć dane np. kto o jakie zmiany wnosi i nie męczyć wtedy pana Skarbnika pytaniami?
  - Jacek Antropik Skarbnik – są opisane paragrafy i dokładnie wiadomo, gdzie te wydatki są zmniejszane lub zwiększane.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją Nr XXXVI/203/17 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

b) udzielenia dotacji w 2017 roku na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków położonym na obszarze Gminy Dobiegniew

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Rada uchwałę podjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

Uchwała została przyjęta i zarejestrowana pod pozycją Nr XXXVI/204/17 oraz stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

#### **Ad.11.** Odpowiedzi na wnioski i zapytania.

- Leszek Waloch Burmistrz - Panie Przewodniczący, Wysoka Rado jeśli chodzi o ul. Poznańską wniosek wysłaliśmy tydzień temu. Na najbliższej komisji odpowiem, czy został uwzględniony mieliśmy tam 100 tys. zapisane.
- Jeśli chodzi o aulę w Zespole Szkół to zainteresujemy się programami unijnymi z których można by było skorzystać, bo chcielibyśmy gruntownie wykonać to zadanie, mamy parę groszy w naszych stowarzyszeniach, do których przynależymy - jest to temat, którym się zainteresujemy.
- Podatek transportowy- prosiłbym Państwa żebyśmy po sesji się spotkali, dlatego że chciałbym z Państwem omówić, przedyskutować ewentualne zmiany podatkowe - podatek transportowy w ogóle nie ruszamy.
- Droga w Radachowie - nieprawdą jest, że mieszkańcy nie otrzymali odpowiedzi, bo otrzymali. Droga Radęcin-Radachowo jest drogą powiatową. Jeśli Naczelny Sąd Administracyjny nam przepisze te drogi to wówczas przystąpimy do remontu, 10 lat temu przystąpiliśmy do oświetlenia tej wsi, 8 lat temu zwodociągowaliśmy ją, więc nieprawdą jest, że nic dla mieszkańców tej wsi nie zrobiono.
- Jeśli chodzi o Muzeum Woldenberczyków - jesteśmy w grze, nie chciałbym na razie nic więcej na ten temat mówić dlatego, że też o to mnie proszono. Mam nadzieję, że ta inwestycja będzie kontynuowana, ale musimy wsiąść pod uwagę to, że nie zdążymy tego zrobić do końca naszej kadencji, ale ważne żeby podjęte zostały konkretne decyzje w tym temacie.
- Opieka seniorska - chodzi o to, że Pan Marszałek Gawlik spotkał się z Wójtami i Burmistrzami naszego powiatu, chcąc realizować w powiecie żagańskim i strzelecko-drezdeneckim program pilotażowy jeśli chodzi o opiekę dla najmłodszych dzieci polegający na tym, że seniorzy będą się nimi opiekować, będzie do tego dopłata, kto ma emeryturę lub rentę będzie miał dopłatę 500 zł, kto nie ma takich świadczeń będzie mógł liczyć na 1 tys. zł. Wraz z innymi Burmistrzami i Wójtami nie zgodziliśmy się z tym, ponieważ program miał trwać półtora roku, a co dalej, spadłaby ta odpowiedzialność na gminy, na podstawie jakiej umowy seniorzy mieliby wykonywać taką opiekę? Przygotowanie pedagogiczne takiego dziadka lub

babci-to nie są takie proste sprawy, natomiast zwróciliśmy uwagę, że jest to takie troszeczkę „przebijanie się” - niedawno rząd zaproponował i zrealizował program 500+, teraz się mówi 500 zł dla emerytów i rencistów, program „Maluch” dzięki któremu może udałoby się rozbudować nasze przedszkole o część żłobkową, na razie żadnych innych decyzji w tej sprawie nie ma.

- W strzelnicy została wykonana inwentaryzacja, w tej chwili poszukujemy projektanta, który mógłby wykonać dokumentację na dostosowanie do warunków prawnych, na razie nie wyraziłem zgody na dalsze postępowanie, czyli dobudowę 400 m i 600 m pasa. Na razie zrobimy dokumentację na część istniejącą i ją wyremontujemy, dlatego że jak Państwo wiecie Ministerstwo Obrony planuje przeznaczyć pieniądze, dofinansować jedną strzelnicę w powiecie. Rozmawiałem na ten temat również z Panem Starostą, zobaczymy co z tego będzie, jedna strzelnica jest już w Kleśnie, ale to nie jest taka strzelnica jaką chcielibyśmy.
- Waldemar Szpila - Pan Zajda, który jest w zarządzie tej strzelnicy podpytuje dlaczego prace dokumentacyjne troszkę stanęły, oni są pełni zapału, a nie mogą tego dalej ruszyć.
- Burmistrz Leszek Waloch - strzelnica musi spełniać wszystkie warunki dopiero wtedy się pod tym podpiszę.
- Na temat formalności odnośnie ul. Jedności nie ma pana Sekretarza więc trudno mi na to odpowiedzieć.
- Jerzy Chudy sołtys - czy jeśli ktoś będzie chciał zaświadczenie to musi zapłacić?
- Leszek Waloch Burmistrz - z mocy ustawy ten kto ma dowód z nazwą ul. Jedności Robotniczej pozostawia go do czasu wygaśnięcia. Na najbliższą sesję Pan Sekretarz przygotuje informację na ten temat.

#### **Ad.12. Komunikaty.**

- Burmistrz Leszek Waloch odczytał oświadczenie zawierające stanowisko RM w Dobiegniewie w sprawie zamiaru budowy zakładu gazyfikacji odpadów w Starych Bielicach, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Następnie odbyło się głosowanie za przyjęciem oświadczenia przez Radę Miejską.

Rada Miejska decyzję o zaakceptowaniu oświadczenia przyjęła jednogłośnie: za głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, wstrzymało się 0 radnych.

- Sylwia Łązniewska Zastępca Burmistrza - Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu, Wysoka Rado, Szanowni Państwo 11 listopada odbędzie się Święto Niepodległości, bardzo serdecznie zapraszamy o godz. 11.00 na mszę świętą, później oficjalne przemówienie Burmistrza na placu Starca, następnie przechodzimy do budynku Gminnego Zespołu Szkół przy ul. Gdańskiej tam młodzież przedstawi swój repertuar, zaśpiewa pieśni patriotyczne.
- 17-18 listopada w godz. 9-13 rewitalizacja miasta - gra plenerowa w terenie z harcerzami, zuchami, rodzicami, bardzo serdecznie Państwa zapraszam.

**Ad.13.** Z uwagi na wyczerpanie się porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął XXXVI sesję Rady Miejskiej w Dobiegniewie, dziękując za udział w obradach radnym oraz zaproszonym gościom.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokolant

Joanna Rybacka

Przewodniczący Rady Miejskiej

w Dobiegniewie

/-/ Marek Kowalczyk